

甘蒙连环杀人嫌犯起底： 两次高考落榜，抱人家女友跳舞被扎



抓获现场

兰州市榆中县青城镇城河村的村民，最近一次见到高承勇，是十几天前。当时，他开着一辆面包车回到了村子。

十几天后的8月27日，公安部刑侦局通报，甘蒙“8·05”系列强奸杀人残害女性案成功告破。1988年至2002年，甘肃省白银市白银区、内蒙古自治区包头市昆都仑区先后发生多起强奸残害女性的系列杀人案件，首案距今已有28年。

此前一天，8月26日，高承勇在白银工业学校内的小卖部被抓获。警方初步审讯，高承勇对其在1988年5月至2002年2月间实施强奸杀人案11起，杀死11人的犯罪事实供认不讳。

这起被广泛关注的悬案终于以高承勇的落网震动全国。多年来，网民反复推论的疑犯形象是：变态、仇视女性、性格内向、不善交际、孤僻。

在学校开小卖部 被便衣架走

几十年来，高承勇一直在外面“打工”，很少在村子里露面。他留给老家人的印象是：孝顺。在同学邻居眼里，他沉默内向，却有一个和他性格不太相符的爱好：跳舞。在他被抓获小卖部附近的理发店老板眼里，他显得“文文静静的，像个学校的老师”。

28年前，甘蒙“8·05”系列强奸杀人残害女性案第一宗凶杀案发生时，高承勇24岁。

一年多前，高承勇来到了白银一所封闭式管理的中专学校——白银工业学校，和妻子共同打理校内的小卖部，深居简出。

这所学校位于白银北部，靠近北环路，已是城乡接合部，一条环城公路正在学校门前修建。高承勇夫妻经营的小卖部位于学校最东边，靠近学校围墙，旁边是学校食堂。

8月26日上午10点钟左右，白银警方造访了白银工业学校。学校门口的一名保安回忆，警车停在门口后，下来人问他：学校内部是不是有个商店？

保安告诉警察，学校东边有一个商店，警察进去了。约半个小时，学校内一名施工人员看到，两个身着便衣的人架着高承勇离开，“还以为他得了什么病。”

在学校附近一家理发店老板印象中，高承勇个高，超过一米七五，脸黑，微胖，背微驼，面相看起来很老实。

沉默的男同学 两次高考落榜

出白银市沿甘肃324省道向南行进，车过黄河后进入兰州市榆中县境内，再沿一条乡道向西行进十多分钟即到青城镇。这是一座地处黄河滩地的古镇，近年来也搞起了古镇旅游开发。高承勇老家城河村紧挨古镇，村里不少人在古镇街道上经营旅游产业，诸如农家乐、特产店等。高承勇“出事”后，村民们都感到很震惊。

高承勇的一位堂哥称，高承勇父母在上世纪八十年代先后去世，高父去世前瘫痪了好几年，高承勇在床前端屎端尿地伺候，很是孝顺。

与高承勇家临近的一位村民刘芳云(化名)，大致梳理了她所知道的高的经历：高承勇的父母先后过世，他婚后就常年外出打工，起初他的妻子在家带孩子，其间高还回家种了两三年地。后来，高家孩子去白银上中学，高妻便又去白银陪读做饭，而高则又去了包头打工。

青城镇城河村的村民，最近一次见高承勇，是十几天前，他开着一辆面包车回到村子。

那天，见到高承勇的还有他高中复读时的同班同学徐惠(化名)，“我

在店门口坐着，他带着一帮子人从我面前过去，但我们没打招呼。”徐惠介绍，高承勇是1984届的高中生，“他比我高一级，但没考上大学，就复读了一年。复读的时候和我一个班，但最后还是落榜了。”

据徐惠介绍，高承勇当时比较沉默，话不多。她记忆里最深刻的是，“放学的时候，他总拿土疙瘩砸我们女生。”去年同学聚会，她又和高承勇坐在一张饭桌上，“他还是不怎么说话，但偶尔说一两句，我还觉得他挺深刻的。”不过，徐惠并没有讲高承勇说了什么“深刻的”话语。

8月28日，在聊及高承勇时，他的小学兼初中同学李洁敏(化名)，仍对高的事情震惊不已，“昨天新闻一出来，我们同学都在问‘怎么回事、怎么回事’？作为他的女同学，我们既震惊又后怕，至今不敢相信那些案子是他作的。”

抱别人女友跳舞 被扎过几刀

在同学邻居眼里，沉默内向的高承勇却有一个和他性格不太相符的爱好：跳舞。刘芳云、李洁敏均证实了这点。

刘芳云称，十多年前有一阵子，高承勇在家种地，隔壁的新民村有人开了一个舞厅，高承勇和他老婆还经常去玩。而李洁敏则表示，高承勇不仅在老家跳舞，在白银的时候也喜欢跳舞，“现在想想，他去跳舞可能是有其他目的的。”

舞是交谊舞，高承勇夫妻都喜欢。但因为跳舞，高承勇还被人扎了几刀。刘芳云则称，高承勇去新民村的舞厅跳舞时，腰里也经常别把刀子。为此，刘芳云还问过高妻，但高妻似乎不以为然。

事发那天，高承勇的堂嫂王清(化名)在场，她回忆：“舞厅离我们村十分钟路程，门票好像是一块钱一张。双人舞嘛，都是一男一女抱在一起跳，他(高承勇)好像是抱着别人的女朋友跳，人家不愿意了，就打他，扎了他几刀，血流得呼呼的。”

王清说，高承勇大概是1986年或者1987年结婚，1988年的时候有了第一个儿子。

据王清介绍，在之后的1990年前后，高家又添一子。高家二子从小好学，成绩都很优秀，并最终双双考上大学，现在均已毕业工作。

而高承勇的妻子直至27日，在看到新闻后才知道丈夫所犯何事。王清说：“她娘家人打来电话说，高承勇的老婆哭得死去活来，说她自己也不想活了，要自杀。”

星报综合

徐玉玉案 最后一嫌犯自首

山东临沂女孩徐玉玉在即将赴南京上大学前夕，接到了诈骗分子打来的电话，被骗走近万元学费，而徐玉玉则在报警后因心脏病衰竭死亡。事件引发舆论广泛关注。昨天，骗走徐玉玉学费的6名嫌疑人中的最后一人投案自首。

徐玉玉案发生后，警方锁定犯罪嫌疑人陈文辉、郑金锋、陈福地、熊超、郑贤聪、黄进春等人。郑金锋、黄进春、陈福地随后被抓获归案。8月26日，公安部发出A级通缉令，通缉在逃的3名嫌疑人陈文辉、熊超、郑贤聪。28日，记者从福建警方处获悉，最后一名嫌疑人郑贤聪投案自首，全部涉案嫌疑人悉数到案。

在徐玉玉案件中，6名犯罪嫌疑人就有5名来自福建泉州，其中，陈文辉、陈福地和黄进春是福建省安溪县人，郑贤聪、郑金锋来自福建省永春县，而重庆籍的熊超自小也是在福建泉州长大。

“我父母在外面做生意，如果有人问我是哪里人，我说是福建人，如果别人问福建哪里，我会回答是泉州人，问泉州哪里，我说自己是泉州周边的。”安溪籍大四学生郭为(化名)表示，他不愿意承认自己是安溪人，这样会引起大家误会，说他是骗子。

泉州安溪县是中国乌龙茶之乡、铁观音发源地，安溪人世代以种茶为生。据媒体报道，近年来因制茶利润低，一些年轻一辈难抵诱惑，走上电信诈骗的犯罪道路。

另受台湾地区犯罪分子的影响，安溪成为全国最早出现电信诈骗犯罪的地区之一。据安溪移动公司的一份内部统计资料，在前几年短信诈骗高峰期，安溪境内一天发出的手机短信可达上百万条之多，设在魁斗镇的移动电话通信基站曾经一度成为“全亚洲最繁忙的基站”。

据媒体报道，打击和整治电信诈骗犯罪，一直是安溪县公安局的重要任务。今年4月26日上午，安溪还成立了反诈中心，由当地公安、银行、通信运营商携手合作，最大限度挤压电信诈骗违法犯罪空间。

至于为何“屡打不绝”，当地公安机关负责人接受媒体采访时解释，源于安溪的电信诈骗犯罪手段出现了升级、变化。不法分子通过收集受害者信息资料，有针对性地设计骗局，使用他人身份证开设银行卡转账，利用无记名上网卡实施诈骗等，犯罪更加隐蔽，打击难度加大。

综合央视、《新京报》

广发银行发布“心·智·惠”数字银行计划

以全面提升客户获得感、存在感和幸福感为目标，广发银行正以大数据、云计算、人工智能等先进技术作为支撑，融合传统和新兴渠道，致力于为客户提供全面数字化金融服务。

8月25日，第63场银行业例行新闻发布会在京召开，广发银行副行长王兵以“广发银行‘心·智·惠’数字银行计划发布”为主题，介绍了该行数字银行计划

的战略目标、发展路径和进展情况。

作为首批设立的全国性股份制银行，广发银行秉承“金融改革先行者”的历史使命，积极探索科技驱动、创新引领的发展道路。近年来，广发银行顺应互联网发展趋势，加快推进网络金融顶层设计及对新兴商业模式的探索，成为金融机构在“互联网+”银行服务领域的先行者。

今年1月，广发银行新一代核心银

行系统成功投产。据了解，该系统按照“以客户为中心，产品模型化、业务流程化、架构组件化、管理信息化、风控体系化及海内外一体化”的系统架构目标设计，核心处理能力提升4倍，达到同业先进水平，极大地提升了该行数字化支持能力和市场竞争力。

同时，广发银行借助“互联网+闭环+场景”理念，创新升级消费信贷服务模

式，于2014年底推出了国内首个可受理所有个人客户信贷申请的互联网贷款产品——“E秒贷”。借助数字化为供应链金融、现金管理及跨境金融业务加载创新引擎，积极探索交易银行的中国路径。

此外，广发数字银行还在普惠金融、跨界互惠、支持实体经济和保障客户资产安全等多个层面均展现出优良服务效能。

邹传科